

在全国十万煤矿高级技术人才培训工程启动仪式暨 第一期全国煤矿总工程师培训班开班典礼上的致辞

中国矿业大学党委书记 邹放鸣

(2011年4月12日)

尊敬的赵铁锤局长、史和平副省长、彭建勋副局长，各位领导、各位来宾，各位总工程师朋友：

在这春暖花开的美好季节，在历史文化名城徐州，全国十万煤矿高级技术人才培训工程启动仪式暨第一期全国煤矿总工程师培训班开班典礼今天隆重举行。这是全国煤炭行业和安全生产领域的一件盛事和大事。我们中国矿业大学能够作为这次重要典礼的承办者，感到十分荣幸。首先，我谨代表中国矿业大学全体师生员工，对出席本次启动仪式和开班典礼的各位领导和来自全国各地煤炭战线的嘉宾、各位朋友表示热烈的欢迎！对各位领导、嘉宾和朋友们长期以来对我校在人才培养、科学研究和事业发展等方面给予的大力支持和无私帮助表示诚挚的感谢！

中国矿业大学作为一所具有一百多年办学历程的全国重点大学，与煤炭行业休戚与共，唇齿相依。虽历经百年沧桑，但始终肩负“开发矿业、开采光明、建设祖国、造福人类”的崇高使命不动摇，高举矿业大旗，致力科技报国，围绕国家的战略需求，服务于煤炭工业母体的人才培养和技术进步，并由此形成了在能源和矿业领域的鲜明办学特色。这种特色集中体现为我校办学的优势和品牌，体现为我校的核心竞争力和社会影响力。学校坚持“两面向、两服务”的办学定位，即服务行业，服务地方、面向全国、面向世界，以服务求支持，以贡献求发展，打造出了当今中国煤炭高等教育的一流品牌，赢得了煤炭行业及社会各界的赞

誉和好评。今天，中国矿业大学不仅已经成为国家“211工程”重点建设和“985工程”优势学科创新平台建设高校，而且是教育部、国家安全生产监督管理总局和江苏省人民政府联合共建的全国重点大学，同时也是一所国际知名的矿业高等学府。学校拥有以6名中国工程院院士为代表的一支高水平教学科研队伍；拥有以8个国家重点学科，69个博士点、173个硕士点、12个博士后科研流动站为主体的特色鲜明的学科专业体系；拥有以国家级重点实验室、国家工程研究中心、国家大学科技园、国家级实验教学示范中心和国家级教学团队为代表的创新型科研教学服务平台，在服务国家能源和煤炭工业科学发展以及地方经济建设方面做出了积极的贡献。2009年，学校举行了百年校庆，胡锦涛总书记致信祝贺，温家宝总理题词勉励，刘延东国务委员莅临学校出席庆典发表重要讲话。国家安监总局、煤矿安监局和省委省政府领导也对我校办学给予充分肯定并寄予殷切期望。所有这些都使我们受到巨大的鼓舞和鞭策。在新的历史起点上，全校上下正认真贯彻全国工作会议和国家教育改革发展中长期规划纲要精神，深化教育改革，致力教育创新，按照“建设特色鲜明、国际一流的高水平矿业大学”的目标，努力把学校打造成为煤炭能源行业培育创新人才的高地、孕育科技成果的重要基地、推进煤炭工业科技进步和区域经济社会发展的重要支撑。

我校作为具有鲜明行业特色的全国重点高校，不仅是煤炭行业高素质人才的摇篮，也是煤炭行业人才的继续教育和培训的重要基地。早在新中国成立之初的1951年，学校在天津办学时期，全国首批煤矿干部专修班就在我校开班，这是我国最早的厂矿干部专修班。长期以来，学校在为我国煤炭工业发展与安全生产培养大批人才的同时，依托优质教育资源，广泛开展了各种类型的专题技术的培训和继续教育，煤炭行业先后来校参加培训的技术

人员数以万计，形成了一整套科学高效的行业技术人员培训与管理体系。目前，我校是国家安全监管总局批准的“一级安全资质培训机构”。近年来，适应煤炭行业战略扩张和安全生产对各类技术和管理人才的急需，我校进一步加大了煤炭行业人才的继续教育和培训的力度。仅2010年，学校先后为永煤集团、淮北矿业集团、华电煤业集团、晋煤集团、山西阳泉煤业股份有限公司等十余家大型煤炭企业举办了煤炭开采、安全管理、采煤队长综合素质提升、矿山机电、企业管理、财务会计各类培训班20余期，培训3000余人次；为云南昭通、威信、绥江、富源等地方政府举办煤矿安全培训班共7期，培训管理干部近500人。

各位领导，各位朋友！煤炭是驱动我国现代化车轮的最重要的能源。由于我国煤炭行业的产能巨大，与煤炭工业相关的能源、资源、环境和安全问题，不仅关系国家现代化建设的全局，而且正日益成为世人瞩目的全球性问题。做好安全生产工作，推动煤炭事业健康发展，服务国家经济建设，关键在人，关键在人才。煤矿总工程师在煤矿安全及工程技术管理工作中的作用更是举足轻重，总揽大局。造就一支素质高、技术精、会管理的煤炭科技人才队伍，是提升煤炭企业竞争力、创造特色、铸就品牌的重要举措，而且是促进经济又好又快发展的根本大计。为行业提供人才和智力支持，矿业大学责无旁贷。根据国家安全生产监督管理局、国家煤矿安全监察局的整体部署，在“全国十万煤矿高级技术人才培训工程”中，我校将主要承担中央及省属煤矿企业、年产120万吨及以上规模井工煤矿的总工程师培训。这项任务责任重大、使命光荣。我们将举全校之力，广纳煤炭系统和社会各界精英智慧，按照“一流的师资力量，一流的培训环境，一流的教学管理”培训要求，精心谋划、精心设计、精心实施，不仅积极组织包括院士在内的最优秀的师资力量为参训人员授课，而且

将努力为参训人员在校培训期间提供优良的学习环境和生活条件。特别是要努力创新教育模式，根据参训总工程师肩负的任务职责和实际需求，强化培训的针对性和实效性，力争让学员们在尽可能短的时间内学习、吸纳和掌握煤矿安全及工程领域中更多、更管用的新技术、新方法、新理论、新思路，真正做到学有所获、学有所用、学有所长、学有所成，从而进一步提高自身的整体素质，切实提升安全技术管理水平，为推动煤炭工业技术进步和安全发展做出新的贡献！

各位领导，各位朋友！中国矿业大学始终把服务煤炭行业，推进校企合作作为学校的重要发展战略。承担煤矿总工程师的培训任务，为我们深化与煤炭企业的传统友谊，彰显办学特色，提升办学水平提供了新的空间和新的机遇。我们将把今天的培训开班典礼作为一个新的起点，在国家安全生产监督管理局、国家煤矿安全监察局的强有力的支持下，以共同的事业、共同的目标、共同的感情、共同的价值追求为纽带，在更大的范围、更广的领域、更高的层次上扩大与企业的合作，更好地服务于国家的现代化事业。矿大人永远是煤炭企事业单位的好朋友、好伙伴、好兄弟。让我们携手并肩，为煤炭行业美好的未来而共同努力！

最后，预祝“万名煤矿总工程师安全培训工程”旗开得胜，马到成功！祝各位领导和嘉宾身体健康、万事如意！祝各位参训的总工程师在矿业大学学习顺利、生活愉快！

谢谢大家！